

海南唱响“妈妈环保团”志愿服务品牌

3.6万名“志愿粉”助力城乡生态文明建设

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

在海南省海口市,有一个专注于垃圾分类和环保宣传的“网红”场所——白沙门环保教育基地。在这里,废旧衣物变成环保袋,果皮菜叶变成酵素,废弃塑料瓶和塑料袋变成环保袋……废旧物品在得到二次加工利用的同时,也减少了环境污染。而带来这些改变的,是“妈妈环保团”的巾帼志愿者们。

在海南,每个县市都有“妈妈环保团”志愿者服务队,全省目前共有3.6万名在册的“妈妈环保团”志愿者。因身穿粉色马甲,活跃在全省城乡各地的这群巾帼志愿者,被群众亲切地称为“志愿粉”。

“妈妈环保团”的成立源于海南省妇联去年7月推出的巾帼禁塑和垃圾分类宣传系列活动。为引导巾帼志愿者厚植服务理念、提升服务能力,海南省妇联把“妈妈环保团”志愿者的培训纳入“百千万巾帼大宣讲”活动中,通过开展大范围的培训让“妈妈环保团”的志愿者学以致用,将禁塑和垃圾分类知识及志愿服务技巧应用到工作生活中。

海南省目前共有3.6万名在册的“妈妈环保团”志愿者,因身穿粉色马甲,活跃在全省城乡各地的这群巾帼志愿者,被群众亲切地称为“志愿粉”。她们是禁塑和垃圾分类的实践者、宣传员和监督员,在环保志愿服务中发挥传帮带作用,为海南生态文明建设贡献巾帼力量

为在全省打造好“妈妈环保团”品牌,海南省妇联还分别在海口市白沙门公园、琼苑小区,琼海市万泉润园小区,三亚市金鸡岭社区,儋州市武后村,三沙市永兴社区等成立巾帼禁塑和垃圾分类宣传教育示范点。“目的是发挥这些示范点和志愿服务队伍在禁塑和垃圾分类中的示范引领作用,辐射和带动各地加强禁塑和垃圾分类宣传力度,把绿色环保理念传播到千家万户。”海南省妇联相关负责人表示。

前不久,由海南省妇联主要领导带队,再次前往海口市的白沙门公园宣传教育示范点开展巾帼大宣讲活动。活动现场,大家一同观看了由海南省妇联创作拍摄、入选“首届全国巾帼志愿服务关爱行动微电影大赛十大优秀作品”的巾帼环保主题曲

《让爱去改变》,共同回顾了在省妇联的引领支持下,“妈妈环保团”的志愿者投身环保志愿服务的收获。

据白沙门环保教育服务站站长蒋付军介绍,白沙门公园宣传教育示范点的“妈妈环保团”志愿者老年人居多,虽然是一支“夕阳红”队伍,但大家从事环保志愿服务的劲头儿却很足。

曾入选第四届全国巾帼志愿服务征集展示活动十大感动人物的赵月英已年逾八旬。赵月英奶奶起初并不清楚什么是“环保”,也不清楚塑料垃圾的危害,一次,儿子开玩笑时用塑料袋套在头上,扮起小动物被塑料袋套住头该有多难受。对于这个玩笑赵月英深有感触,当她发现自己闲

暇时做的布袋很受大家欢迎,便开始利用废弃旧物改造制作布袋。正如她所说“少用一个塑料袋,多给地球一份爱”。于是,守着一台缝纫机,赵月英开始了她的环保之路。

不只是赵月英,白沙门公园宣传教育示范点的志愿者们来自祖国大江南北,相聚在海口,相会在“妈妈环保团”。她们中有的靠轮椅出行,却在三天内捡拾了装满27个编织袋的塑料瓶;有的身患重症心脏病,却数如一日早出晚归坚持做环保;有的已是高龄,疫情背景下却坚持在示范点严把入口登记和消毒防疫;有的不仅自己从事环保志愿服务,还带动老伴一起全身心投入。

白沙门公园宣传教育示范点的志愿者是全省“妈妈环保团”广大志愿者的一个缩影。

“今后省妇联不仅要进一步用好、唱响‘妈妈环保团’这个品牌,还要进一步帮助广大巾帼志愿者当好禁塑和垃圾分类的实践者、宣传员和监督员,在环保志愿服务中发挥传帮带作用,为海南生态文明建设贡献巾帼力量。”海南省妇联相关负责人表示。

云南昌宁县举办女领导干部读书活动

中国妇女报全媒体记者周玉林/杜艳 发自昆明 为引领全县女领导干部成为带动城市文明和文化自信的巾帼先锋,4月23日,云南省保山市昌宁县举行“喜迎二十大 书香绽芳华”女领导干部读书活动启动仪式。

保山市妇联党组书记、主席宋光亮表示,要做一名智慧的新时代女性,用最美的“她智慧”传递家乡文化,做向上向善的“悦读者”,做先进文化的“传播者”,做最美家庭的“推动者”。昌宁县委组织部领导希望全县女领导干部以读书活动为契机,发挥女领导干部的示范引领作用,在书香中绽放智慧芳华,擦亮千年茶乡的文化品牌,绘出最美丽的“半边天”。

据悉,此次读书活动由昌宁县委组织部、县委宣传部主办,县妇联、县文明办、县文联、县总工会及县直机关工委承办,读书活动将贯穿2022年全年,并按照“一月一分享、一季一交流、一年一总结”的要求,以“一心四翼”党建责任片区为参照,将县直单位、13个乡镇涉及的女领导干部划分为12个学习小组,明确1名处级领导担任小组组长,1名正科级领导担任副组长,以不同形式按月开展系列读书活动,引领全县女领导干部提升自身综合素质,为推动全县经济社会发展作出新的更大贡献。

河北柏乡举办读书活动 促罪错未成年人“新生”

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自邢台 为切实将未成年人犯罪预防和涉罪未成年人的教育、感化、挽救工作落到实处,4月23日,河北省柏乡县人民检察院邀请罪错未成年人及其法定代理人在“世界读书日”来到检察院,参观学习预防青少年犯罪警示教育基地,并在图书室与未检检察官一起“读好书”。

活动当天,罪错未成年人及其法定代理人未检检察官共读《钢铁是怎样炼成的》《人生不设限》,并赠送罪错未成年人法律知识读本,鞭策他们做知法、守法、敬法的好青年。

此外,柏乡县检察院联合县司法局、县妇联、共青团县委,针对罪错未成年人与父母关系疏离等问题,进行了亲子关系辅导,并为罪错未成年人家长播放了由未检检察官主讲的家庭教育指导精品课。相关单位负责人与涉罪未成年人及其家长共读《为何家会伤人》,引领家长和孩子走进彼此的内心世界,引导父母学会尊重、理解孩子的感受,孩子学会表达对父母的爱。

贵州道真“四净”行动助推乡风文明

中国妇女报全媒体消息 为提升广大农村家庭生活环境,引导群众的生态意识、保洁意识、文明意识,近日,贵州省道真自治县按照省、市要求把“四净”行动和美丽农家创建与弘扬传统文化、美丽乡村建设结合起来,该县统计局坚持党建引领,充分发挥党员志愿者的示范引领作用,组织全局妇女干部在该县旧城镇坝坝村开展“四净”美丽农家创建活动宣传,助推乡村振兴。

同时,组织动员广大妇女共建共享绿色、生态、宜居美丽新农家,使广大妇女成为乡村振兴的实践者、推动者、建设者和受益者。

据了解,推动“四净”美丽农家创建,助推乡村振兴,是市、县、镇、村妇联组织农村妇女群众参与乡村振兴的有力抓手,引导广大农村妇女及家庭成员从自身做起,培养良好的家庭卫生习惯和生活习惯,建立健康文明生活方式,打造整洁有序、美丽舒适的宜居环境,使广大妇女及家庭成员养成良好卫生习惯,并以此为契机,深入推动家庭文明建设,助力乡村振兴。(夏宇)



空运核酸检测样本忙

4月24日,女机长王玲(前)和副驾驶俞东诗在上海市松江区巨人基地起飞前做最后的检查工作。当日,一架运送2万管核酸检测样本的直升机从上海松江区巨人基地飞往安徽滁州市。为加快核酸筛查,缓解上海核酸检测压力,上海新空直升机公司从4月10日开始,无偿将上海市部分核酸检测样本运往江苏、浙江和安徽的一些城市进行检测。到目前为止,该公司核酸检测样本运送有关的飞行时间已超过50多个小时,起飞架次达到31个,运送核酸检测样本超过25万管。新华社记者 陈建力/摄

湖南省妇女儿童教育研究中心成立

着力打造妇女儿童教育研究新高地

中国妇女报全媒体消息 4月23日,新时代妇女儿童发展研讨会暨湖南省妇女儿童教育研究中心揭牌仪式在长沙师范学院举行。来自省直相关部门和单位、行业及相关院校的专家学者参加会议。

会上,湖南省妇联党组成员、副主席钟斌,长沙师范学院党委书记罗婷共同为湖南省妇女儿童教育研究中心揭牌。长沙师范学院党委副书记、校长曹晓鲜宣读了湖南省妇女儿童教育研究中心顾问、特聘专家、首席专家以及兼职专家名单,并为专家们颁发聘书。

罗婷表示,“中心”将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,将新时代妇女理论研究与儿童发展研究相结合,促进“女学”和“幼学”创新融合,着力打造妇女儿童教育研究的新高地;将“女学”与“幼学”的研究目光投向更广阔的时代主题,聚焦当前妇女儿童面临的现实热点、难点问题开展研究,推动“中心”研究与全省妇女儿童事业的发展同向同行,促进妇女儿童事业高质量发展。

在随后举行的新时代妇女儿童教育研讨会上,与会专家从发挥中心优势,打造特色品牌、凝练科研成果、增强团队建设等方面,对湖南省妇女儿童教育研究中心未来的发展提出了意见和建议。钟斌希望专家学者进一步提高政治站位,胸怀“国之大者”,把“幼学”和“女学”相结合,推出有特色的研究成果,打造全省知名的妇女儿童教育研究高地;不断探索、务实创新,关切妇女儿童领域的重大现实问题,为解决妇女儿童的实际问题出谋划策,为全面推动该省妇女儿童事业的全面发展作出积极贡献。(邵伟 邓东京 蒋毅莹)

F 两厢之窗

新改扩建幼儿园、打造儿童新型阅读空间、实施低收入妇女“两癌”救助……

山东淄博出台十大关爱妇女儿童民生实事

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

近日,中国妇女报全媒体记者从山东省淄博市妇女儿童工作委员会办公室了解到,淄博市政府办公室印发《关于2022年为全市妇女儿童办实事的通知》,正式公布今年要为广大妇女儿童办的十大民生实事。此前,淄博市已经连续17年为妇女儿童办实事174件。

今年淄博公布的十件实事主要是结合儿童友好城市建设,在妇幼健康、妇女创业创新、孤困及残疾儿童关爱等传统妇女儿童关切项目的基础上,设计了婴幼儿照护、中小学校和幼儿园新改扩建、儿童阅读空间打造、护校安园、适龄女生HPV疫苗接种宣传等儿童友好项目,共计10个方面内容,以促进妇女全面发展、儿童优先发展。

十件实事包括:实施“幼有善育”儿童关爱项目。推进3岁以下婴幼儿照护服务发展,培育10个典型职工婴幼儿托育服务点,选树20处具有引领带动作用的托育服务机构,新改扩建

50处公共场所标准化母婴室;新改扩建幼儿园42所,新增学位4800个以上。

实施“学有优教”品质提升工程。启动27所老城区、农村义务教育薄弱学校改造提升工程,年内更换中小学7700间教室灯具,为169所中小学配套可调节课桌椅,实现教室视力环境达标全覆盖。

实施“病有良医”“两癌”免费检查和救助行动。重点落实城乡35~64岁适龄妇女“两癌”免费检查覆盖率达到85%,实施低收入妇女“两癌”救助项目。

实施“弱有所扶”儿童救助项目。孤困儿童基本生活费保障标准在原有基础上提高10%,为1040名孤困儿童发放基本生活费2255万元;建设“希望小屋”150间;开展脑瘫儿童康复手术救助专项行动,对100名适应症脑瘫儿童实施康复手术救助。

实施“劳有厚得”巾帼创业创新行动。实施“创业齐鲁·乐业淄博”计划,开展巾帼就业服务专项行动,推动全市25家较大规模的家政服务企业入驻市家政信

用平台。

实施“美学教育”提升行动。实施“千名农村妇女进高校”计划,培养乡村美学教育带头人300名。

实施“护校安园”专项行动。开展禁毒知识宣讲50场(次)以上,开展“防范电信网络诈骗”宣讲60场(次),提高广大师生、家长的个人防范意识。

打造“乐学淄博”儿童友好阅读空间。为少年儿童打造“小而美”的独立阅读空间10处,围绕二十四节气等主题内容开展儿童阅读推广活动50场次。

实施家庭品质提升工程。寻找150户“最美家庭”;开展家庭教育大讲堂“千场巡讲”;深化“美在家庭”建设,建成“美家超市”1700家。

提升妇女儿童健康保障水平。全市0~6岁儿童视力眼保健和视力检查覆盖率达到90%以上,引导适龄女生及家长正确认识HPV疫苗。开展全民健身系列活动1000项以上,免费培训社会体育指导员2000人以上。

中国妇女报全媒体记者任然/江南 发自重庆 4月18日,重庆巴南区妇联联合区法院、区教委、区民政局等10部门发布《重庆市巴南区十位一体推进家庭教育指导实施细则》(下称《细则》)。

为了充分发挥相关职能部门在家庭教育的积极作用,合力引导全社会注重家庭教育、家教、家风,增进家庭幸福与社会和谐,弘扬中华民族优秀传统文化、社会主义核心价值观,促进未成年人健康成长,《细则》旨在及时掌握家庭教育现实状况及存在的突出问题,立足部门职责,加强协作配合,指导父母或者其他监护人促进未成年人全面健康成长,保障未成年人合法权益,为构建和谐家庭、和谐社会作贡献。

据了解,《细则》遵循五个原则:尊重未成年人身心发展规律和个体差异;尊重未成人人格尊严,保护未成年人隐私权和个人信息,保障未成年人合法权益;遵循家庭教育特点,贯彻科学的家庭教育理念和方法;家庭教育、学校教育、社会教育紧密结合;协调一致;结合实际情况采取灵活多样的措施。

为促进家庭教育促进法实施落地落细落实,《细则》成立“十位一体”联动协调小组及机制。区委政法委、区妇联、区法院、区检察院、区公安分局等10部门和各镇街为成员单位,明确了各成员单位的职责分工,建立了四大工作制度:

一是信息共享制度。对重大家庭教育指导案件及时通报,并由巴南区教委、区妇联、区公安局、区人民检察院、区人民法院备案。区人民法院、区公安分局、区人民检察院及时向领导小组办公室抄送责令履行监护责任告诫书、责令接受家庭教育指导令、寄送信息简报、指导性文件等,由领导小组办公室将上述材料整理后,及时分发各成员单位,以加强各成员单位以推进家庭教育联络员工作的联系和交流,促进家庭教育工作向纵深推进。

二是问题评估制度。各部门在指导家庭教育时,应评估其家庭教育问题的严重程度,并在24小时内将评估结果和案件基本信息发布到“多机构合作推进家庭教育信息平台”,以筛查高危案件,并对全部家庭教育案件进行分级管理和干预。评估结果为“低危”等级的,各部门相互协同,及时开展家庭教育指导工作;各级基层群众性自治组织、人民调解组织、妇联组织、社会组织进行劝诫、教育、调解工作。评估结果为“中危”等级的,村(居)民自治组织、人民调解组织、妇联组织等对当事人进行定期跟踪回访;积极引导并协助当事人向有关机关申请庇护;民政部门及时提供庇护救助;司法行政机关对符合条件的案件提供法律援助。评估结果为“高危”等级的,各部门除按“中危险”处置外,立即启动联席工作会议制度,重点关注,防止恶性刑事案件的发生。

三是联席会议制度。区推进家庭教育工作联动协调小组联席会议由区委、区妇联、区法院轮流召集,必要时由区委政法委召集,原则上每季度一次。联席会议通报、分析前期家庭教育案件危及程度统计台账,填报情况及个案的处理情况,研究、讨论本期高危个案的处置,并听取相关工作意见和建议。

四是统计台账制度。各部门单位应当将家庭教育案件纳入信息系统,分类建档,以掌握家庭教育案件相关数据,为有效开展推进家庭教育工作提供参考并及时依法处理。

(上接1版)

据介绍,该村通过探索实施闲置小院“复活”工程,以石磨坊、辣椒小院、花生小院、非遗小院等特色“美丽庭院”,将昔日荒废闲置、村庄萧条的庄庄村变成了鲁南地区乡村记忆休闲游的新晋“打卡地”,外出务工人员纷纷回乡创业,也为部分有劳动能力的老年人提供了就业岗位。

而在距离山东1500多公里的黑龙省,1.8万个生态小菜园也成为美丽乡村传来了好“钱”景。黑龙江省庆安县久胜镇佳佳村村民们笑着说:“我在黑龙家院子盖了五栋大棚,一年纯利润能有八九万元,而且每年忙的时候,我还会找同村的妇女姐妹过来帮忙,她们一天能赚100块钱。”

记者了解到,近年来全国各级妇联聚焦绿色产业发展,以美丽庭院建设活动为载体,更依托全国1000多个农业示范基地,带动妇女融合农业、贯通产销,通过发展生态农业、绿色手工业、庭院经济等实现增收。

如今在这些村庄,不仅荒坡变花海,乡村变景区,广大妇女更是依靠绿水青山,靠“卖风景”过上了好日子,实现了经济效益与生态效益良性循环。

以国家战略为指引,展现巾帼担当

“妇女是生态环境的受益者也是参与者、传播者。”日前,全国绿化委员会全体会议在北京召开,全国妇联书记处书记杜芮参加会议并作了重点发言。杜芮在发言中介绍,近年来,全国妇联深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实国家国土绿化重大部署,充分发挥引领服务联系职能,把参与义务植树与生态修复、乡村振兴等有机衔接,通过宣讲倡绿、植树添绿、环境保护等多种方式,动员广大妇女和家庭为保护生态环境、建设美丽中国贡献巾帼力量。

“森林是水库、钱库、粮库、碳库。”为引领广大妇女爱绿、植绿、护绿,全国妇联与中央文明办下发了《关于推动新时代巾帼志愿服务发展的意见》,充分发挥全国巾帼志愿者队伍作用,在全国范围内开展造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养等多种绿色志愿服务。如重庆市妇联就发动巾帼志愿者,在2021年全年义务植树50万株、清洁河道530余次。

此外,记者了解到,在国家战略的实践中,广大妇女主动作为,充分展现了巾帼担当。如为贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,沿黄九省妇联区域合作机制建立后,共同开展了“护绿母亲河,共植巾帼生态林”活动,仅山东一省,就组织妇女植树30余万棵,用实际行动打造黄河绿色生态廊道。青海省则连续8年组织10万妇女参与黑土滩治理、封山育林育草等,累计建造11处巾帼林,种树4.5万株,切实做好“中华水塔”守护人。

全国妇联妇女发展部主要负责同志介绍,下一步将继续坚定不移贯彻习近平生态文明思想,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,切实履行好全国绿化委员会成员单位职责,动员引领广大妇女为建设绿色家园、实现中华民族的永续发展贡献巾帼力量。

重庆巴南妇联联合十部门发布细则 「十位一体」联动机制推动落实家庭教育促进法